

“蔷薇花开”公益集市在天鹅湖社区已经连续举办了24场

# 举办一个公益集市,打开一处公益社区



■本报记者 涂贤平 图文报道

近日,茶山街道天鹅湖社区“蔷薇花开”公益集市开市,居民王玉娟搀扶着行走不便的丈夫来赶集。集市上有中医推拿专家坐诊,她这次是带丈夫做康复治疗,然后逛逛集市,买些生活用品。

王玉娟爱逛的这个公益集市,在天鹅湖社区已经连续举办了24场,服务惠及居民万余人。“蔷薇花开”也改变着社区居民的生活模式,由“公益集市”向“公益社区”发展,从而让社区形成“幸福生活共同体”。

## 从旁观者变成志愿者

从2022年10月起,天鹅湖社区党总支每月定期组织开展公益集市。多样化的公益服务,需要大量志愿者参与,为此,社区在公益集市上公布了12类志愿服务岗位,涉及“爱心花园”照护、文化体育宣传、传统文化传承等。

居民尚玉洁认领了传统文化传承岗位。作为全国作家协会会员,她定期向社区青少年传授提升写作能力的方法。通过“名人打卡”的榜样效应,教育激励青少年健康茁壮成长。

“写作必须立意高远,通过文章引导读者向上向善,用文字的精彩和魅力,触发读者深层思考。”以前写作只专注于自己的经历和感悟,对于退休后认领的“新职业”,聚焦通过社区教育促进青少年健康成长,她既乐在其中,又深感重任在肩。

从旁观者到志愿者,像尚玉洁这样的居民越来越多。目前天鹅湖社区形成12个志愿服务小组,志愿者人数达到300多人。

## 从自娱者变成传播者

公益集现场打造“百姓微光”情境舞台,通过朗诵、诗歌、合唱、舞蹈、情景剧等多种形式,给居民们带来欢乐。

蒋文娟是社区“姐妹舞蹈队”的队长,带领着一支30多人的舞蹈团队,每周定时练功、彩排。在公益集市上,她和姐妹们

翩翩起舞,成为舞台上闪亮的“明星”。“退休了,闲在家里也无聊。把姐妹们组织起来,练练形体,自己变美了,还可以向身边人传递健康、传递美!”

公益集市还吸引来不少外部资源,比如喜欢演奏葫芦丝的陈娟琴老师、喜欢禅舞的周俊彦老师……

“我们的公益集市,让越来越多的文化传播者参与进来,丰富了居民的精神文化生活。”天鹅湖社区党总支书记顾丽娟说。

## 从服务者变成建设者

今年4月,社区“湖畔图书馆”在“蔷薇花开”公益集市上揭牌成立。馆内藏书近5000本,由社区居民和爱心单位捐赠。图书品类丰富,包括人物传记、文学教育、少儿读物、自然科学、健康养生等。

听说“湖畔图书馆”要挂牌,居民许承大主动用自己擅长的欧楷题写馆名。居民梅林昌主动认领了图书管理岗位,每周三、六的下午,他准时到岗为大家服务,现在已经成为“湖畔图书馆”名誉馆长。“大家都为出力营造社区文化空间而引以为荣。”梅林昌说。

为推动“公益集市”向“公益社区”发展,50多家共建单位常态化参与项目实践,用红色文化、专业服务、邻里关怀,构建起温暖互助的睦邻关系。比如,共建单位天问教育学校每期在公益集市开设心理咨询服务,还在社区专门成立了“独抚妈妈”赋能支持工作站,开展个案及小组形式的赋能辅导,为女性群体提供精准化、专业化的服务支持。

“在这里,大家一起行动起来,把小区建设得更美好。”顾丽娟说,社区正不断汇聚“花开”力量,探索基层治理新路径,构建“幸福生活共同体”。

## 圣家装饰

新房装修 旧房改造  
商铺升级 全屋定制

地址:天宁区安信路和8-2公寓  
电话:13961189714

## 最好的社区,人人都是主理人

■汤怡晨 葛妍 图文报道

“我们入户调查,为老小区规划新图景。”近日,在小东门桥社区“柏杏”议事长廊里,天宁区社区主理人高倩媛向居民们描述着小区未来的面貌,在场居民们积极参与、深入交流。

这样的“流动小板凳”赋能活动,自今年4月完成招募以来,社区主理人已经开展多次:邀请啄木鸟小队队员王阿姨针对“柏杏”议事长廊“微”改造项目进行详细介绍,让居民们了解改造全过程;针对东苑窰井盖下沉问题,邀请民间智囊团成员孙师傅分享解决办法……一桩桩、一件件,这些涉及社区治理的问题,全由居民自己提出、自主处理。目前,小东门桥社区主理人群体有党员、楼道小组长、退役军人、网格员,还有来自“柏杏大联盟”的社会组织和共建单位的志愿者。

今年,焕新后的小东门桥社区党群服务中心投用,社区请来主理人共同参与社区阵地的设计。本着“办公空间最小化、服务功能最大化”原则,社



区主理人进行了空间认领:清晨,阳光照在球桌上,南广场运动达人沈师傅组织的乒乓球队打球声开启了社区充满活力的一天;舞蹈练功房内,文化主理人徐老师带领的柏杏艺术团翩翩起舞,为社区居民准备表演节目;在青少年活动区,由退休老教师精心挑选的书籍,让孩子们流连忘返……

如今,社区主理人群体已承包议事协商、体育健身、文化艺术、美食茶饮、儿童教育等领域,让居民感受到社区营造的魅力和价值。

“我们将社区的空间交给

主理人,利用他们的特长和资源,为居民提供各种服务。”社区党总支书记蒋英表示,空间运营让居民在享受贴心服务的同时,进一步凝聚起人气。

社区最好的样子是人人都是主理人,家门口的事情就要自己参与。社区因地制宜,以社区党群服务中心为基点,串联“柏杏大联盟”阵地,挖掘辖区资源,辐射带动能人、志愿者加入主理人队伍。目前,主理人团队已由最初的10人壮大到50余人,组建志愿服务队伍20余支,服务社区居民3000余人次。

## 武进有座小挖鸭乐园



本报讯(殷雯馨 何新雨文 高岷 摄)15日,由先行集团投资、融入武进农业主题IP的小挖鸭乐园开园。乐园改造区域约8000平方米,包含竞技冒险、互动陪伴、水上游乐等多个项目,是先行集团首个城市公园经营性项目。同时,引入了“小挖鸭”这一武进农业专属IP形象,是武进统筹农、文、旅、绿融合发展,实现以绿促旅、以旅富农、以农引旅的创新之举。

活动现场,武进区住建局联合区农业农村局发布“吾园武建”合作计划,联合推介武进花木园艺企业及其产品,共同打造区域产业明星品牌,更好地实现品牌共建、信息互通、资源共享,助力武进花木园艺产业高质量发展。



## 孟河医派文化传承瞻仰园明年建成

本报讯(徐蕾 王焱 唐玉婷)近日,常州栖凤山国际人文陵园与孟河中医医院举行中医文化宣传共建合作签约仪式。双方将在栖凤山打造孟河医派文化传承瞻仰园,为费伯雄、马培之、巢崇山、丁甘仁孟河医派四大名医树碑立传,打造文化长廊,深化孟河名医

纪念。瞻仰园将于明年清明节前建成。

孟河医派是常州一张重要的历史文化名片。栖凤山将为孟河医派历史文化宣传推广提供有力支持,孟河中医医院也将派遣专家团队,定期在栖凤山举办中医健康讲座、义诊活动等。

## 遗失声明 公告信息登报

常州日报、常州晚报  
公告服务

承接各类证件遗失、公章、  
营业执照遗失公告、家有喜报等  
登报服务



扫码即可线上办理

需要指定日期刊登的,须在刊出日期前两日起提前办理和预约。  
登报服务热线:86603740  
地址:常州市新北区龙锦路1590号常州现代传媒中心3号楼一楼  
常州日报社便民服务中心